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Стаття присвячена аналізу ролі публічної політики у сфері охорони здоров’я. Установлено, що використання меха-
нізмів публічної політики – це відносно нове явище у сфері охорони здоров’я, що потребує розробки нових сучасних 
методологічних підходів, концепцій. Обґрунтовано, що публічна політика у сфері охорони здоров’я – це новий про-
рив на шляху розв’язання медичних проблем, який може бути дієвим та ефективним інструментом розвитку та ре-
формування системи охорони здоров’я. Під час розробки та впровадження механізмів публічної політики в процеси 
реформування та функціонування сфери охорони здоров’я необхідно врахувати виклики та потреби суспільства. 
Реалізація механізмів публічної політики сприяє узгодженню та забезпеченню оптимального синтезу державних і 
суспільних інтересів.
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THEORETICO-METHODOLOGICAL PRINCIPLES IN PUBLIC ADMINISTRATION OF HEALTHCARE 
RESEARCH
The article is devoted to the analysis of the role of public policy in the field of health care. It has been established that the 
use of public policy mechanisms is a relatively new phenomenon in the field of public health, requiring the development of 
new modern methodological approaches and concepts. It is shown that public health policy is a new breakthrough in the 
solution of medical problems, which can be an effective and effective tool for the development and reform of the health care 
system. When developing and implementing public policy mechanisms in the processes of reforming and functioning of the 
health sector, it is necessary to consider the challenges and needs of society. The implementation of the mechanisms of 
public policy contributes to the harmonization and optimal synthesis of state and public.
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Постановка проблеми. Публічна політика 
відіграє надзвичайно важливу роль у процесі ре-
формування системи охорони здоров’я в Україні. 
Місце публічної політики в процесі реформуван-
ня системи охорони здоров’я викликає чимало 
дискусій як серед урядовців та наукової спільно-
ти, так і в громадському суспільстві. Сьогодні дер-
жава перебуває в умовах соціально-економічної 
кризи, під впливом глобальних світових процесів 
та трансформацій. Тому існує проблема побудови 
нової парадигми ефективної публічної політики в 
галузі охорони здоров’я в умовах системних змін.

Система охорони здоров’я зачіпає найцінні-
ше багатство української нації – здоров’я. Мета 
реформування системи охорони здоров’я – ство-
рити медичну допомогу в країні сучасною, до-
ступною, висококваліфікованою, а значить від-
критою, прозорою та безкорупційною. Усе це 

можливо за умови, якщо процес реформування 
буде узгоджений та підтриманий суспільством. 
Саме на вирішення цих питань спрямована гра-
мотна та адекватна публічна політика.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Питання ролі та місця 
публічної політики в процесах реформування 
системи охорони здоров’я потребують глибоко-
го вивчення та знаходження шляхів розв’язання 
назрілих проблем у медицині відповідно до су-
часних вимог суспільства. Успіх чи занепад ме-
дичних реформ є проблемою номер один для 
демократичної європейської держави, оскільки 
охоплює всі прошарки суспільства. Саме публіч-
на політика при цьому повинна долучатися до 
вирішення комплексу завдань у сфері охорони 
здоров’я (поліпшення демографічної ситуації в 
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країні, боротьба із соціально небезпечними хворо-
бами, забезпечення надання якісних медичних по-
слуг, підтримка здорового способу життя та інших). 
Водночас зараз в Україні спостерігається глибока 
управлінська криза системи охорони здоров’я. При 
цьому засоби використання публічної політики у 
сфері охорони здоров’я майже не розроблені.

Спільні зусилля держави та суспільства щодо 
покращення стану громадського здоров’я повинні 
стати трендами сьогодення. Адже здорове сус-
пільство як благо нації є стратегічним показником 
культури, економічного розвитку та трудового по-
тенціалу країни. Зараз розпочата плідна робота з 
реформування галузі охорони здоров’я в Україні. 
Це є початком комплексних динамічних рішень 
щодо збереження та зміцнення здоров’я населення.

Аналіз основних досліджень свідчить, що пуб-
лічна політика у сфері охорони здоров’я є віднос-
но новим напрямом, що тільки розвивається. У 
нашій країні питання публічної політики у сфе-
рі охорони здоров’я досліджують такі науков-
ці, як Т.Авраменко, М.Білинська, О.Вороненко, 
Л.Жаліло, О.Мартинюк, В.Князевич, В.Короленко, 
Я.Радиш та ін. [2; 7; 9]. При цьому багато дослі-
джень присвячені механізмам реформування та 
розвитку медичної галузі [2; 6; 7; 9–11; 14].

Зокрема, на думку В.Князевича та ряду авторів, 
система охорони здоров’я в Україні повинна забез-
печувати “можливості збереження здоров’я кожної 
конкретної людини у повному обсязі й з мінімаль-
ними витратами”. Для досягнення цього, як вважа-
ють дослідники, необхідно запровадити науково 
обґрунтований розподіл необхідного фінансування 
медичної допомоги залежно від її обсягу [9].

Л.Жаліло, О.Мартинюк у своїх дослідженнях 
акцентують увагу на порушенні управлінської 
вертикалі у сфері охорони здоров’я. Причому ці 
процеси потребують “посилення горизонтальних 
регуляторних зв’язків” [7].

Водночас М.Білинська та деякі науковці зазна-
чають, що сучасний стан охорони громадського 
здоров’я вимагає нової моделі управління із залу-
ченням держави, суспільства та наднаціональних 
структур [2].

Таким чином, як свідчать дослідження, меха-
нізми управління медичною сферою потребують 
змін. Використання механізмів управління, що 
притаманні публічній політики, можливо, єдиний 
та найкращий шлях подолання суспільних проблем 
у медичній галузі, яка перебуває в кризовому стані.

Мета нашого дослідження полягає в теоре-
тичному узагальненні питань публічної політи-
ки у сфері охорони здоров’я в умовах системних 
змін і визначення його практичного значення.

Виклад основного матеріалу. На сьогодні 
поняття публічної політики досить невизначене 
і розмите. Тим більше, немає чіткого визначення 
місця та ролі публічної політики у сфері охоро-
ни здоров’я. Більшість досліджень присвячені 
вивченню питань державної політики в системі 
охорони здоров’я. При цьому державна політика 
в галузі охорони здоров’я, як правило, уключає 
в себе дії влади, які оформлені у вигляді рішень, 
та спрямовані на організацію системи надання 
медичної допомоги населенню. Деякі дослід-
ники вважають, що державна політика у сфері 
охорони здоров’я – складова зовнішньої та внут-
рішньої політики держави (Н.Нижник) [11]. Але 
слід наголосити, що державна політика та пуб-
лічна політика – це не одне і теж саме. На думку 
О.Дем’янчука, публічна політика складається не 
тільки з державної політики, а і з політики недер-
жавних організації, об’єднань державних і гро-
мадських органів та приватних структур [5]. Це 
можливо лише в умовах демократичної побудови 
суспільних відносин.

На початку 1970-х рр. публічна політика при-
вернула увагу наукової спільноти, що зумовило 
появу нового терміна в різних наукових галузях 
(суспільних, економічних та ін.). Єдиного ви-
значення поняттю “публічна політика” надати 
практично не можливо. Визначення публічної 
політики залежить від підходів (соціальних, еко-
номічних та ін.). Існують різноманітні варіанти 
перекладу терміна “public policy”. Публічна по-
літика, як вважає С.Телешун – це не тільки сус-
пільно-політичне, а й прозоре, відкрите, соціаль-
не та навіть публічно-державне явище [15]. Треба 
зазначити, що основною рисою публічної політи-
ки є саме публічність. На думку О.Гашинського, 
публічність складається із кількох компонентів: 
інформаційність, прозорість, системність, лако-
нічність, візуальність, інтерактивність [4]. Тільки 
наявність кожного компонента при функціонуван-
ні публічної політики створює передумови розвит-
ку публічної та демократичної держави [12].

Саме дефіцит прозорості, відкритості та де-
мократичності прийняття законотворчих рішень 
приводить до затягування проведення реформ, 
зокрема в медицині [14].

Сфера застосування і визначення публічної 
політики перебуває в центрі наукових дискусій 
як у нас в країні, так і за кордоном. При цьому 
чітке розуміння області застосування публічної 
політики необхідно для оптимізації її механізмів 
і поліпшення управління соціально значущими 
проблемами. Публічна політика багато в чому ви-
значає оптимальне й ефективне функціонування 
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державних структур, зокрема, усього державного 
організму в цілому [8; 14].

Г.Кілпатрік характеризує публічну політику 
як цілісну систему програм, законів, рішень, за-
ходів впливу, напрямів діяльності, що висвітлені 
певною групою акторів [17]. Публічна політика 
визначається як об’єктом, так і предметом дослі-
дження. Причому об’єктом публічної політики є 
соціально значущі проблеми. Саме тому система 
охорони здоров’я є об’єктом публічної політики. 
При цьому публічна політика повинна виступати 
як інструмент, механізм розв’язання та навіть як 
стратегія розвитку сфери охорони здоров’я. Ефек-
тивність використання публічної політики як кон-
нектора між державою та суспільством впливає 
на громадське здоров’я та рівень життя людей.

Але роль та місце публічної політики у сфе-
рі охорони здоров’я досі не з’ясоване. До сьогодні 
більшість дослідників свою увагу привертали лише 
до державної політики щодо охорони здоров’я. При 
цьому державна політика у сфері охорони громад-
ського здоров’я розглядається як відповідальність 
та обов’язок держави щодо забезпечення здоров’я 
і рівноправності в усіх сферах державної політики 
[14]. Водночас, участь недержавних інституцій у 
цьому процесі ніяк не згадується.

Використання принципів публічної політи-
ки в процесі функціонування системи охорони 
здоров’я не повинне обмежуватися однією цією 
сферою. Проблему системи охорони здоров’я 
необхідно сприймати ширше, ніж тільки медич-
ну. В.Князевич, Л.Жаліло вважають, що розбудо-
ва публічної політики у сфері охорони здоров’я 
повинна базуватися на міжсекторальній та між-
галузевій взаємодії [10]. Тільки використання 
принципів публічної політики здатне забезпечити 
оптимальну та ефективну міжсекторальну та між-
галузеву комунікацію та сприяти реформуванню 
та розвитку медичної галузі. Важливе значення 
при цьому мають стратегічні комунікації між вла-
дою та суспільством, прозорість та публічність.

Сучасне функціонування сфери охорони 
здоров’я повинне базуватися на принципах пуб-
лічної політики. Це можливе тільки у разі взаємо-
дії між владними, недержавними та громадськи-
ми структурами в процесі широкого обговорення 
питань, що виникають, та контролі суспільства. 
Причому взаємодія між всіма учасниками проце-
су має бути рівноправною та справедливою. Мо-
дель належного функціонування сфери охорони 
здоров’я представлена на рисунку. 

Проблеми медичної сфери можуть бути 
розв’язані тільки за активної участі громадян, не-
урядових організацій, а не лише владних інститу-

цій. Причому успіх проведення реформування та 
розвитку медичної галузі має бути забезпечений 
за умов реалізації правильної публічної політи-
ки. Широке залучення громадськості, розвинено-
го громадянського суспільства, органів місцевого 
самоврядування для розв’язання соціально зна-
чущих проблем та проведення реформ сприяє со-
ціально-економічному розвитку держави. Про це 
свідчить досвід високорозвинених країн у галузі 
охорони здоров’я, що декларується на основних 
засадах відкритості та прозорості реалізації про-
грам зміцнення здоров’я [9; 13].

Необхідність реформування системи охорони 
здоров’я в Україні сьогодні усвідомлюють, ма-
буть, уже всі. Не викликає сумнівів, що резуль-
татом реформування системи охорони здоров’я 
повинна стати сучасна, висококваліфікована, до-
ступна медична допомога. Водночас механізми 
реалізації та цілі цієї реформи досі не з’ясовані. 
У суспільстві йдуть активні дискусії щодо шля-
хів і механізмів реформування охорони здоров’я. 
Однак обговорення цієї проблеми відбувається 
на рівні експертів, чиновників і, власне, самих 
працівників системи охорони здоров’я. Подіб-
ний підхід не зовсім коректний, оскільки не дає 
змоги бачити й оцінити всі проблеми і загрози, 
пов’язані з реформуванням. Крім того, це може 
призвести до відсутності розуміння і підтрим-
ки населенням реформування системи охорони 
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здоров’я. Система охорони здоров’я, як ніяка 
інша галузь, пов’язана практично з усіма члена-
ми соціуму. Тому в обговоренні підходів і шляхів 
реалізації її реформування повинно брати участь 
якомога більше людей. Це можливе здійснити 
лише за допомогою публічної політики. Як зазна-
чив народний депутат України В.Дубіль, публіч-
на політика – єдиний шлях до якісного реформу-
вання системи охорони здоров’я. 

Важливим напрямом публічної політики у 
сфері охорони здоров’я та її реформування є 
створення системи, що зорієнтована на інтереси 
пацієнта та захисту його прав. Покращення ста-
ну здоров’я населення – це основна мета публіч-
ної політики у сфері охорони здоров’я. Бажання 
кожного українця брати активну участь у публіч-
ному обговоренні реформування системи охоро-
ни здоров’я повинно стати провідною позицією 
держави. Це платформа розвитку свідомості сус-
пільства та відповідальності за власне здоров’я 
як першочерговий етап вироблення суспільних 
інтересів держави. Поява масового обговорення 
питань реформування та розвитку галузі охорони 
здоров’я є одним із проявів формування публічної 
сфери та реалізації публічної політики. Здоров’я 
кожного громадянина – це суспільна цінність. Це 
слід завжди пам’ятати під час побудови страте-
гії розвитку та реформування системи охорони 
здоров’я. Саме це має стати базисом у процесі 
проведення публічної політики у медичній сфері.

Сьогодні держава не в змозі самотужки бо-
ротися з проблемами у сфері охорони здоров’я. 
Це також є однією з причин необхідності прове-
дення реформування медичної галузі. Нами по-
діляється думка Т.Бахтеєвої, що медична галузь 
потребує негайних змін незалежно від часу та 
можливостей [1].

Пріоритетним напрямом реформування га-
лузі охорони здоров’я звичайно виступає міцне 
здоров’я та добробут громадян [6]. Це зазначаєть-
ся в Стратегії сталого розвитку “Україна–2020”, 
що набула чинності 12 січня 2015 р. Для забез-
печення реалізації інституційного проекту роз-
витку реформування медицини необхідна іні-
ціатива представників органів державної влади 
разом із суб’єктами публічної політики. Такий 
комплайнс можливий згідно із запитом та зго-
дою суспільства. Саме в цих реаліях життя по-
стає потреба побудови легітимізованої, гнучкої, 
ефективної публічної політики, зокрема у сфері 
охорони здоров’я, що наголошується в Стратегії 
сталого розвитку “Україна-2020”. Як стверджує 

Президент України П.Порошенко, першочерго-
вою умовою розвитку стратегії є суспільний до-
говір відповідальності уряду, приватного секто-
ру та громади. Розвиток та реформування сфери 
охорони здоров’я повинно будуватися саме на цих 
принципах. Прийняття Стратегії засвідчує праг-
нення держави забезпечити гідну, сучасну та спра-
ведливу медичну допомогу кожному громадянину 
України [3]. Справедливість медичної допомоги – 
це лакмусовий папір демократичності та цивілізо-
ваності суспільства. Як підтвердження важливості 
справедливості медичної допомоги можна привес-
ти промову міністра охорони здоров’я і соціально-
го захисту Норвегії Бьярне Хансе (2009 р.), який 
зазначив, що “зменшення несправедливості щодо 
здоров’я є загальнодержавним викликом. Це вима-
гає міжгалузевих дій, які мають бути вироблені й 
узгоджені всіма гравцями” [16].

Висновки. Використання механізмів публічної 
політики – це відносно нове явище у сфері охоро-
ни здоров’я, що потребує розробки нових сучас-
них методологічних підходів, концепцій. Публічна 
політика в медичній галузі в процесі реформуван-
ня повинна ґрунтуватися на інноваційних проце-
сах. Під час розробки та впровадження механізмів 
публічної політики в процесі реформування та 
функціонування сфери охорони здоров’я необ-
хідно врахувати виклики та потреби суспільства. 
Системне реформування сфери охорони здоров’я 
можливе тільки у разі ефективної, рівноправної 
та справедливої взаємодії між владними, недер-
жавними та громадськими структурами в процесі 
широкого обговорення питань, що виникають, та 
контролі суспільства. Упровадження механізмів 
публічної політики спроможне забезпечити такий 
рівень взаємодії всіх зацікавлених акторів процесу 
розвитку і системних змін медичної сфери.

Публічна політика якоюсь мірою є відображен-
ням суб’єктивних інтересів людей. Тому зав данням 
публічної політики щодо реформування та розвит-
ку суспільної медицини є не тільки забезпечення 
оптимального синтезу державних і суспільних ін-
тересів, а також сприяння формуванню сучасної, 
доступної та гідної медичної галузі в державі.

Перспективи подальших досліджень. Пуб-
лічна політика у сфері охорони здоров’я може 
бути дієвим та ефективним інструментом розвит-
ку та реформування системи охорони здоров’я. 
Однак використання її механізмів і впроваджен-
ня в практику формування та реалізації управлін-
ських рішень у медичній галузі потребує подаль-
ших досліджень.
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